
उजास – प्रवेशिका (भाग 2)1

                 

हम सीखेेंगे

•	 दैनिक जीवन मेें उपयोग होने वाली भिन्‍नों 
की समझ

•	 भाग की समझ बनाना
•	 वज़न का मापन करना (ग्राम और किलो-

ग्राम)

कानूनी 
जानकारी7  

1. आपका वज़न कितना ह?ै तौलेें तथा लिखेें।	
2. आपके मित्र का वज़न कितना ह?ै		
3. वज़न करके लिखिए और बताइए किसका वज़न ज््‍ययादा ह–ै आपका या 	
    आपके मित्र का?

1 किलोग्राम					      	 =	 1000 ग्राम
आधा किलोग्राम				     	   	 =	 500 ग्राम
चौथाई किलोग्राम या पाव किलोग्राम  	 =	 250 ग्राम

	 जानेें वज़न के बारे मेें 

fdyksfdyks

	y एक फूलगोभी का वज़न कितना	
होगा? CNCL N
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2काननूी जानकारी

fdyksfdyks

	y यदि चदंा ने 1 किलोग्राम चीनी खरीदी परंत ुउसको उसके वज़न से ऐसा आभास 
हुआ कि इसका वज़न 1 किलोग्राम नहीीं ह।ै उसने दसूरी दकुान पर जाकर चीनी 
तलुवाई जो  कि कुल 900 ग्राम निकली। चदंा को  दकुानदार ने कितनी चीनी 
कम दी?

	y कम चीनी या कम वज़न तौलने की शिकायत आप कहाँ करेेंगे?

कार््ययालय नाप तौल विभाग

नाप तौल विभाग मेें 
आपका स््‍ववागत ह।ै

शिक्षक-निर्देश— पहले वज़न के बारे मेें विवरण देें तथा सहभागियोों को भार की इकाइयोों, जैसे- किलोग्राम, ग्राम के अनभुव प्रदान 
कर उनकी समझ विकसित करने मेें मदद करेें। अधि‍क वज़न वाली वस््ततुओ ंका वज़न तौलने के लिए किलोग्राम का प्रयोग होता 
ह।ै कम वज़न वाली वस््ततुओ ंको तौलने के लिए ग्राम का प्रयोग होता ह।ै किलोग्राम को कि.ग्रा. व ग्राम को ग्रा. भी लिख सकते हैैं।
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	y 5 कि.ग्रा. गेहू ँ`100 मेें आए हैैं तो 25 कि.ग्रा. गेहू ँका मलू्‍य कितना होगा?

	y 25 कि.ग्रा. गेहू ँखरीदने के लिए आप कौन-कौन से और कितने	नोट देेंगे?   
लिखिए। ____________				           

1 
कि. ग्रा.

500 
ग्रा.

200
ग्रा.

100 
ग्रा.

50 
ग्रा.

	श ारदा सब््ज़ज़ी खरीदने बाज़ार गई। हिसाब लगाइए, उसने कुल कितने  	
	 रुपए की सब््ज़ज़ियाँ खरीदीीं?
क्रम सब््ज़ज़ी का 

नाम 
दर (रेट) 

प्रति 
किलोग्राम 

कितनी ली 
(मात्रा)

रुपए चुकाए 
(मूल््य)

1 आल ू 20 2 किलोग्राम 
2 प््ययाज़ 15 1 किलोग्राम
3 टमाटर 25 3 किलोग्राम
4 लौकी 10 आधा किलोग्राम

कुल रुपए

5 िक.ग्रा.
`100

5 िक.ग्रा.
`100

5 िक.ग्रा.
`100

5 िक.ग्रा.
`100

5 िक.ग्रा.
`100

शिक्षक-निर्देश— सहभागियोों को जागरूक करेें कि जब वे किसी दकुान से सामान खरीदेें तो दकुानदार से उसका बिल ज़रूर लेें 
तथा इसके उपयोग पर चर््चचा करेें। यदि आपको लगता ह ैकि आपने जो सामग्री खरीदी ह ैवह निर््धधारित वज़न से कम ह ैतो अाप 
दकुानदार से तराज़़ू के सामग्री वाले पलड़़े मेें बाट और बाट वाले पलड़़े मेें सामग्री रखकर पनु: तौल करा सकते हैैं। यदि आपको 
लगता ह ैकि दकुानदार के बाट निर््धधारित मानक के नहीीं हैैं तो आप नाप तौल विभाग के कार््ययालय मेें इसकी शिकायत कर सकते हैैं।

	 वज़न नापने के बाट
इसी तरह अधिक भारी वस््ततुओ ंके वज़न को मापने के लिए बड़़े बाट होते हैैं।
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	 पढ़़ि‍ए और समझिए 
माँ ने एक बड़़ी रोटी बनाई। उसके दो बराबर हिस््‍ससे किए। उनमेें से एक हिस््‍ससे मेें से 
आधा-आधा अपने दोनोों बच्‍चों– रजत और रानी को दिया। चित्र दखेकर बताइए,   
किसको कितना मिला?

1 परू््ण = 1 दो तिहाई = 23 एक तिहाई = 13

रोटी का 
बचा हिस््‍ससा

रानी ने 
खाया

रजत ने 
खाया

क््‍यया बच्‍चों को पहले से 
ज़््ययादा हिस््‍ससा मिलेगा?

शिक्षक-निर्देश— सहभागियोों से ऐस ेही कई अन्‍य रोज़मर््ररा के उदाहरण लेकर चर््चचा कीजिए। कागज़ को मोड़कर और कंकड़ों की 
सहायता से भी बातचीत की जा सकती ह।ै वज़न को मापने के लिए अब डिजि‍टल मशीनोों का भी उपयोग किया जा रहा ह‍‍ै। डिजि‍टल 
मशीनोों मेें वज़न नापने के पहले यह निश्चि‍त कर लेना चाहिए कि मशीन शनू्‍य पर सेट हो। ऐसी मशीनेें आस-पास कहाँ उपयोग हो रही 
हैैं, इस पर चर््चचा करेें।

कहते हैैं पढ़ते हैैं लिखते हैैं

1 परूा परू््ण 1

आधा
दो बराबर हिस्‍सों मेें 

से एक हिस््‍ससा 
1
2 एक बटे दो 

एक चौथाई 
चार बराबर हिस्‍सों 
मेें से एक हिस््‍ससा 

1
4 एक बटे चार

	y रोटी का कितना भाग बच गया?
	y रजत ने रोटी का कितना भाग खाया?
	y रानी ने रोटी का कितना भाग खाया?
	 यदि माँ रोटी के तीन बराबर हिस््‍ससे करती तो ऐसे बटँवारा होता-
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नीचे बनी तालिका मेें फसल का बटँवारा दिया है। कुछ जगह से लिखाई 
मिट गई है। तालिका भरने मेें सहायता कीजिए-

	y 40 को 2 बराबर भागोों मेें बाँटा
	 40 ÷ 2 = 

	y 20 को 4 बराबर भागोों मेें बाँटा

	 20 ÷ 4 = 

	y 20 को 5 बराबर भागोों मेें बाँटा

	 20 ÷  = 5

40 बीघा

 बीघा

 बीघा  बीघा  बीघा  बीघा  बीघा  बीघा

 बीघा

शिक्षक-निर्देश— भमूि या किसी अन्‍य सामग्री के बराबर-बराबर बँटवारा करते हुए भाग की समझ पर चर््चचा करेें।

फसल
कुल पैदावार

(बोरोों मेें)
कुल पैदावार का आधा

(बोरोों मेें)
कुल पैदावार का एक चौथाई 

(बोरोों मेें)
मटर 24
चना 32
गेहूँ 40 20

5
22 साढ़़े पाँच या 5 और आधा

संदुर जी के पास 40 बीघा ज़मीन है। संदुर जी के दो बच््‍चचे सशुील और 
शीला हैैं। दोनोों बच्‍चों मेें जमीन का बराबर-बराबर बटँवारा हुआ। आगे 
चित्र मेें देखते हैैं कि अगली पीढ़़ी मेें ज़मीन का बटँवारा कैसे हुआ-

CNCL N
CERT


